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Гон І. М., аспірантка кафедри загальної і соціальної педагогіки та акмеології  

Шугаєва Л. М. , доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Рівненська жіноча гімназія постала в 1900 р. і функціонувала як державний навчальний заклад упродовж майже 

двох десятиліть. Їй вдалося зберегти своїх учнів і вчительський корпус у час української національної революції. Однак 

після встановлення на Волині влади Польщі цей навчальний заклад трансформувався: з 1 вересня 1919 р. він діяв як жіноча 

гімназія приватної форми власності [3, арк. 15]. 

 Буремні роки краху Російської імперії та української національної революції спонукали міграцію населення, що 

призвело до поповнення складу учнів Рівненської жіночої гімназії дітьми з інших міст. Скажімо, 19 квітня 1917 р. заяву з 

проханням зарахувати до складу учнів названого навчального закладу доньки Каби, яка раніше навчалася в жіночій гімназії 

в Ахтирці, подав її батько. Наступного року з Пензи до Рівного перевелися сестри Катерина і Лідія Коновалови, з м. 

Словянськ – сестри А. і Д. Круг, зі Старокостянтинова – Х.-Р. Кац [1, арк. 12, 15, 22, 29]. Серед нових учнів Рівненської 

жіночої гімназії – Куперштейн, яка раніше навчалася в Одесі. В заяві від 5 лютого 1918 р.  з проханням прийняти її на 

навчання вона так визначає причини свого рішення: «Через те, що навчання в навчальних закладах Одеси припинені і життя 

іногородніх в Одесі стає дуже складним, оскільки пошта не функціонує, від рідних повністю відірвана…» [1, арк. 1]. 

Промовистою в контексті відтворення суспільно-політичних реалій наприкінці Першої світової війни є й заява 

М. Корчмарек. 26 серпня 1918 р. вона, намагаючись сприяти подальшому навчанню доньки Емілії, котра в попередні роки 

здобувала знання в с. Новозибкові, писала: «У Новозибкові моя донька не може продовжуватися вчитися в результаті 

неспокійного часу. Оскільки ми живемо в Сарнах і в Новозибків доводилося їздити поїздом, що небезпечно в нинішній час, 

прошу прийняти моє прохання, оскільки важко нам в нинішній час, поїхати з Сарн неможливо і доньці моїй довелось би 

покинути навчання» [1, арк. 53]. 

 Водночас окремі заяви віддзеркалюють безпосередньо долі дітей. Наприклад, Брайна Міллер, яка навчалася в 

«Кременецькій 8-ми класній жіночій гімназії С. В. Алексіної» в заяві, що датована 1 жовтня 1919 р., писала: «До цього часу 

я навчалася в Кременецькій жіночій гімназії. Але в зв’язку з тим, що тепер [унаслідок триваючої війни] немає можливості 

поїхати, дуже прошу Вас прийняти мене в VII клас ввіреної Вам гімназії. В іншому випадку, мені в силу обставин, 

доведеться перервати подальше навчання…» [3, арк. 26]. Четвертим жовтня того ж року датоване промовисте клопотання 

Ш. Каплуна. Він інформував керівництво гімназії про те, що його донька Іта, яка навчалася в Луцьку й приїхала на 

пасхальні канікули до Рівного, внаслідок зайняття першого польськими військами не змогла повернутися до навчання. Це й 

спонукало її батька клопотатися перед керівництвом Рівненської жіночої гімназії зарахувати його доньку до складу 

названого навчального закладу [1, арк. 159]. 

Суспільні зміни відобразилися на зміні предметів, які вивчалися в діючій у м. Рівне жіночій гімназії. Наприклад, у 

1917/1918 навчальному році у восьмому загальноосвітньому класі поруч із математикою, фізикою, латинською, 

французькою та німецькими мовами вивчалися як російська, так і українська мови та література. Промовисто, що в 1919 р. 

учениці цієї школи вже вивчали історію України та її географію [1, арк. 30–31]. 

 Навчальна програма Рівненської жіночої гімназії була укладена так, що відповідала змісту навчання в гімназіях, де 

навчалися хлопчики. Завдяки цьому її випускники користувалися правом вступу до вищих навчальних закладів без 

додаткових іспитів [1, арк. 30]. 

Численні заяви учнів, які впродовж 1919–1922 рр. виявили бажання навчатися в Рівненській жіночій гімназії, 

висвітлюють як окремі аспекти лихоліття війни, так і, з одного боку, відтворюють існуючу на той час мережу навчальних 

закладів на Волині, що існувала в попередні роки, з іншого, долі сучасників у той буремний час. Так, наприклад, мешканець 

м. Олика Г. Маніскевич 19 червня 1922 р. у заяві до керівника навчального закладу писав: «У зв’язку з моїм важким 

матеріальним становищем, яке погіршилося в зв’язку з політичними переворотами, я не взмозі оплачувати подальше 

навчання моєї доньки Ганни Моніскевич, що змушує її залишити шкільну парту на півшляху її навчання…» [3, арк. 88].  

Промовистою є й заява О. Масловського, що датована 28 листопада 1921 р.: «Доводжу до відома педагогічної 

ради, що моя донька Олена, учениця VIII кл., не могла до цього часу відвідувати гімназію внаслідок неможливості 

проживання в місті внаслідок квартирної кризи. Прошу вважати мою доньку ученицею гімназії допоки не буде знайдено для 

неї квартири» [3, арк. 95]. 

 Окремі заяви учениць, котрі подавали заяви про зарахування до дирекції Рівненської жіночої гімназії, сприяють 

відтворенню мережі навчальних закладів Волині для дівчат. Серед дітей, які виявили бажання навчатися в гімназії, котра 

стала об’єктом нашої розвідки, – колишні учениці «1-ї Рівненської спільної гімназії Товариства батьків», «1-ї Української 

Коедукаційної Гімназії в м. Рівнім» [3, арк. 47, 82], «Рівненської дівочої гімназії» [1, арк. 29], «Рівненського 8-класного 

комерційного училища Товариства поширення комерційної освітив м. Рівне та його повіті» [3, арк. 50], «Дубенської міської 

жіночої гімназії» [1, арк. 95], «Клеванської (в м. Олиці) мішаної Вищої початкової школи» [3, арк. 42], «Здолбунівської 8-

річної залізньодорожної гімназії», «Луцької жіночої гімназії» [1, арк. 147, 158]. 

Ймовірно, Рівненська жіноча гімназія швидко здобувала авторитет серед мешканців міста. Її ученицями стали 

дівчата як різних національностей (зокрема, українки, росіянки, єврейки), так і віросповідання. Опосередковано 

популярність цього навчального закладу підтверджується тим, що одній із претенденток на навчання в ньому (Іті-Фейзі 

Цімерман) відмовлено вступити до VII класу внаслідок відсутності вільних місць у ньому [2, арк. 30]. 
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Окремі аспекти історії Рівненської жіночої гімназії проливають тьмяне світло й на питання працевлаштування в 

той час учителів. Приклад цьому – доля вчителя історії та мови Ніни Петрівни Войцеховської.  

У 1912 р. вона закінчила історико-філологічний факультет «Петроградських вищих жіночих (Бестужівських) 

курсів». Згодом упродовж року вивчала історію при кафедрі професора Шассарі на історико-філологічному факультеті 

Монпельє у Франції, де одночасно з відзнакою закінчила курси французької мови і літератури. В подальшому вона 

викладала французьку мову у «Вологодській 2-й жіночій гімназії». 9 грудня 1918 р. наказом комісара зі справ Київського 

навчального округу Н. П. Войцеховську призначено виконувати обов’язки вчителя російської мови в Рівненській жіночій 

гімназії [4, арк. 1–2].  

На заваді продовження вчительської кар’єри в цьому навчальному закладі стала її хвороба. Наприкінці 1918 р., у 

зв’язку з лікуванням у Києві, Н. П. Войцеховська змушена була відмовитися від переїзду до Рівного [4, арк. 5]. 

Отже, діяльність Рівненської жіночої гімназії в перших десятиліттях ХХ ст. відображає не тільки одну із сюжетних 

ліній історії розвитку освіти на Волині, а й тогочасні суспільно-політичні процеси. Вони визначаються не тільки 

врахуванням зарахування до гімназії учениць з інших міст, а й зміною статусу навчального закладу та предметами, які 

вивчалися в Рівненській жіночій гімназії в роки української національної революції. 
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Розглядаючи проблему формування знань та умінь з основ дизайну учнів, потрібно, перш за все, з’ясувати зміст 

понятття, яке пов’язане з художньо-конструкторською діяльністю людини, формуванням знань, навиків, та умінь. Термін 

„дизайн” з’явився в нашій країні порівняно недавно в 20-х роках XX століття. В перекладі з англійської мови слово 

„дизайн” (design) означає „задум, дотепний проект, конструкція, креслення, малюнок, композиція”. 

Існує декілька точок зору на визначення суті та сфери застосування дизайну. Так, з точки зору художників, дизайн 

відноситься до сфери мистецтва, з точки зору архітекторів – до сфери архітектурно-художньої діяльності, з точки зору інженерів – до 

сфери техніки і. т. д.  Дизайн, як ми бачимо, тісно пов’язаний з трудовою діяльністю людини, скоріше – це якісно новий вид 

естетичної діяльності людини, який інтегрує технічну та гуманітарну культуру на проектній основі і спрямований на 

організацію гармонійного предметного середовища шляхом синтезу науки, техніки та мистецтва. 

Дизайн є історично визначеною формою естетичної діяльності в системі індустріального виробництва. Художнє 

конструювання є складовою частиною дизайну і виступає як особливий метод проектування виробів промислового 

виробництва, впровадження якого забезпечує високу якість продукції [1]. 

Визначення дизайну було прийнято в 1969 році на Генеральній асамблеї ІКРІДа, яка відбулася в Лондоні. Дизайн – 

це творча діяльність, метою якої є формування предметного середовища, що найбільш повно задовольняє матеріальні та 

духовні потреби людини. Створена в 1957 році Міжнародна рада організації індустріального дизайну (ІКРІД) покликана 

сприяти розвитку дизайну у всьому світі, виробленню погодженого розуміння соціальних цілей та задач дизайну, 

підвищенню рівня професійної підготовки художників-конструкторів. 

    Вітчизняні вчені і фахівці розглядають дизайн як творчу діяльність художника-конструктора в галузі 

проектування масової промислової продукції і створення на цій основі предметного середовища. Але час ставить більш 

високі вимоги до естетичного змісту умов праці і побуту людей. У центрі уваги дизайну завжди є людина зі своїми 

потребами, утилітарними і духовними запитами. 

Розглянемо поняття «дизайнерські знання та уміння». Частіше їх співставляють із знаннями та уміннями технічної 

творчості, винахідливості [2], відносять до групи виробничих, пов’язуючи їх сутність з уявленнями про продукти праці, з 

конструюванням виробів за малюнками, моделями, описами та з виявленнями таких уявлень у словах, моделях, проектах, 

робочих рухах. 

Таким чином, на основі сказаного вище, під дизайнерськими  знаннями ми розуміємо систему понять про 

принципи, етапи, методи, прийоми художньо-конструкторської діяльності та показники її результатів засвоєну 

старшокласниками шляхом сприйняття, аналітико-синтетичного мислення, запам’ятовування і подальшого відтворення в 

процесі відповідної практичної діяльності. 

 Дизайнерські уміння розглядаються нами, як здатність старшокласників усвідомлено виконувати дії, спрямовані на 

створення об’єктів зовнішнього світу за законами краси й доцільності дослідницькими, колірно-графічними та предметно-

пластичними засобами у процесі предметно-перетворювальної діяльності. 

За своєю суттю дизайнерські знання та уміння не відрізняються від будь-яких інших. Вони не є вродженою якістю, 

а становлять собою процес і результат творчої діяльності учнів. Уміння формуються на практиці в результаті 

багаторазового проходження етапів дизайнерської діяльності, їх розвиток базується на теоретичному вивчені правил і 

законів останньої. Тільки після того, як самостійно вирішуючи проектні завдання, учні будуть використовувати той чи 

інший принцип, етап, метод, яким керується дизайнер, можна говорити, що в них сформувалися відповідні знання та 

уміння. Крім того, дизайнер повинен володіти відповідним рівнем розвитку понятійно-логічного (логічність, рухливість, 

вибірковість, асоціативність, здатність до диференціювання та ін.); чуттєво-образного (яскравість образів, емоційна оцінка 

подій, фактів, явищ, моделей та ін.); наочно-дійового мислення (пошук раціональних шляхів рішення, нестандартність, 
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